Industrie- und Handelskammer

Zwischenprifung

Maschinen- und
Anlagenflihrer/-in

Metall- und Kunststofftechnik
(PAL-Baugruppe)

Berufs-Nr.

41|7/1

Praktische Prifung

Bereitstellungsunterlagen far
den Ausbildungsbetrieb

Positionieren von Maschinenelementen

e

2019/20

H19 4171 B2

-~

PAL - Priifungsaufgaben- und © 2019, IHK Region Stuttgart, alle Rechte vorbehalten
Lehrmittelentwicklungsstelle

IHK Region Stuttgart




IHK

Zwischenprifung 2019/20

Standardbereitstellungsliste fiir
den Ausbildungsbetrieb
Positionieren von Maschinenelementen

Maschinen- und Anlagenfiihrer/-in
Metall- und Kunststofftechnik
(PAL-Baugruppe)

Nur die angekreuzten Prifmittel, Werkzeuge und Hilfsmittel werden fiir die oben genannte Priifung

bendtigt!

Prufmittel, die fiir jeden Priifling bereitgestellt werden miissen:

® 1 1 Messschieber 150 mm DIN 862

® 2 1 StahimaBstab 300 mm

O 3 je 1 Flachwinkel ca. 100 X 70 mm ca. 150 X 100 mm

O 4 1 Winkelmesser

® 5 je 1 Anschlagwinkel ca. 100 X 70 mm ea—+00-X—+70-mm

® 6 je 1 Haarwinkel/Sehnittmacherwinkel ea—40-%28mm ca. 100 X 70 mm

1 Werkzeuge und Hilfsmittel, die fiir jeden Priifling bereitgestellt werden miissen:

O 1 1 Federspitzzirkel ca. 150 mm Schenkellange

® 2 1 Korner 4 X120 DIN 7250

® 3 1 ReiBnadel

® 4 je 1 Schlosserhammer 266g 5009 DIN 1041

® 5 1 Gummi- oder Kunststoffhammer

® 6 1 Ziehklinge zum Entgraten von Kunststoff

® 7 je 1 Flachstumpffeile 300-1 300-3 150-1 150-3 DIN 7261

® 8 je 1 Rundfeile 150-3 266-1+—266-3 DIN 7261

O 9 je 1 Vierkantfeile 200-1 200-3 DIN 7261

O 10 je 1 Dreikantfeile 200-1 200-3 DIN 7261

O 11 je 1 Splinttreiber @2 3 4 5 8mm DIN 6450

® 12 1 Satz Schllssel- oder Nadelfeilen

O 13 je 1 Fraserfeile oder Raspel 250 mm (halbrund), 300 mm (flach), 250 mm (rund)

O 14 1 Dreikantschaber 150 mm

® 15 je 1 Schraubendreher fir Innensechs- 52253 4 56mm DIN 911
kantschrauben

O 16 je 1 Schraubendreher flir Schrauben A05%Xx3 A08x4 A12%X6,5 A1,6X10 DIN 5265
mit Schilitz

® 17 1 Ségebogen A (Handséage fir 300 mm DIN 6473
Metall)

® 18 je 1 Maulschlissel/Gabelschlissel SW# 8 +0—43—4H4—3+#mm

O 19 1 Parallelschraubzwinge bis 105 mm Spannweite

® 20 1 Schutzbrille

® 21 1 Haarschutz (bei nicht unfallsicherem Haarschnitt)

O 22 1 Paar Schutzhandschuhe

2] 23 1 Filzstift, permanent

® 24 je 1 Putzlappen und Handbesen

O 25 1 Bogen Schmirgelleinen Kérnung: 100

O 26 1 Metallkleber, einkomponentig, I6sungsmittelfrei
Aushartung bei Raumtemperatur, Handfestigkeit: 15-30 Minuten

O 27 1 FlachmeiBel A125 DIN 6453

O 28 1 Steckschlissel SW8

® 29 Formelsammlung (vom Prifling bereitzustellen)

® 30 Tabellenbuch (vom Priifling bereitzustellen)

® 31 Zeichenwerkzeuge (vom Priifling bereitzustellen)

® 32 1 Nicht programmierter, netzunabhéngiger Taschenrechner ohne Kommunikationsmadglichkeit mit

Dritten (vom Prifling bereitzustellen)

Internet: www.ihk-pal.de
H19 4171 B2 -bk-gelb-140817




]| Prifmittel, Werkzeuge und Hilfsmittel, die fiir 1 bis 5 Priiflinge bereitgestellt werden miissen:

1

¥R OO®O
0N O~ WN

11
12
13
14
15
16
17
18
19

/EROO®®OOORO

je
je

je

je
je

1

1
1
1
1
1
1
1

1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

Tiefenmessschieber

Winkelmesser

Grenzlehrdorn

Schneideisen mit Schneideisenhalter
Satz Gewindebohrer mit Windeisen
Spiralbohrer (fir Metall)

Spiralbohrer (fiir Kunststoff)
Kegelsenker

Flachsenker
Maulschlissel/Gabelschlissel
Zentrierwinkel

Maschinenreibahle

Nietwerkzeug, komplett

Satz Schlagstempel (arabische Ziffern)
Radienschablone (konkav und konvex)
Prisma

Splinttreiber

Handentgrater

Handentgrater

min. 150 mm DIN 862
5H7 6H7 8H7 10H7

M4 M5 M6 M8 M10 DIN 223
M4 M5 M6—M8—M10 DIN 352

@42 55 6882 10,1 3 mm

@38 55 8—10;2mm

90° zum Entgraten von Bohrungen bis @ 12 mm
tRdazum-Senkenbis&-26-mm

8X4,5 10x55 11X6,6 15X9 mm DIN 373
SW# 8 +0—+—H4—F+7mm

5H7 6H7 8H7 10H7 DIN 212
@3 4mm

3 mm

R+—R7# R7,5-R15

z.B. A1-1-40 X 50-90 DIN 2274
@5 6 DIN 6450
fir Bohrungen bis @ 6 mm

fur Blech

Der Prifling ist vom Ausbildenden dariiber zu unterrichten, dass seine Arbeitskleidung den Vorschriften der DGUV
entsprechen muss. Entspricht die Arbeitskleidung nicht den Vorschriften, dann ist die Teilnahme an der Prifung

nicht zul&ssig.

Dieser Prifungsaufgabensatz wurde von einem Uberregionalen nach § 40 Abs. 2 BBiG zusammengesetzten Ausschuss beschlossen. Er wurde fir die Priifungs-
abwicklung und -abnahme im Rahmen der Ausbildungspriifungen entwickelt. Weder der Priifungsaufgabensatz noch darauf basierende Produkte sind fiir den freien
Wirtschaftsverkehr bestimmt.
Beispielhafte Hinweise auf bestimmte Produkte erfolgen ausschlieBlich zum Veranschaulichen der Produktanforderung beziehungsweise zum Verstandnis der jeweiligen
Prifungsaufgabe. Diese Hinweise haben keinen bindenden Produktcharakter.

H19 4171 B2 -bk-gelb-140817






IHK

Zwischenprifung 2019/20

Materialbereitstellungsliste

Positionieren von Maschinenelementen

Maschinen- und Anlagenfiihrer/-in
Metall- und Kunststofftechnik
(PAL-Baugruppe)

Allgemein

Die Halbzeuge missen den angegebenen Normen entsprechen.
Bei der Vorbereitung sind die nebenstehenden Allgemeintoleranzen
zu beachten. Nicht unterstrichene MaBe sind FertigmaBe (Ober-
flachen V'Rz 16).

Unterstrichene MaBe sind RohmaBe, die in der Priifung noch ver-
andert werden.

Fiir die Oberflachen der mit Stern * gekennzeichneten MaBe gilt \0//

Bei zeichnerischen Darstellungen gilt die Projektionsmethode 1 (E}

Allgemeintoleranzen nach ISO 2768

von | Uber | Uber | Uber | Uber

Toleranz- 0,5 3 6 30 120
klasse bis bis bis bis bis
3 6 30 120 | 400

mittel +0,1 | £0,1 | £0,2 | £0,3 | £0,5

@

| Halbzeuge, die fiir jeden Priifling bereitgestellt werden miissen:

1 1 Blech 1,5 X 20 X 144 EN 10131 DCO1-A

2 1 Flachstahl 60* X 10* X 60 EN 10278 S235JR

3 1 Flachstahl 60" X 10* X 50 EN 10278 S235JR

4 1 Flachstahl 60" X 10* X 30 EN 10278 S235JR

5 1 Rundstahl 10* X 110 EN 10278 11SMn30

6 1 Tafel 5* X 35 X 50 PP oder PVC-U
| Normteile, die fiir jeden Priifling bereitgestellt werden miissen:

1 2 Zylinderschraube M5 X 8 ISO 4762 8.8

2 2 Zylinderschraube M5 X 16 ISO 4762 8.8

3 2 Zylinderschraube M5 X 35 ISO 4762 8.8

4 2 Sechskantschraube M5 X 50 ISO 4017 5.6

5 6 Sechskantmutter M5 ISO 4032 5

6 6 Scheibe 5 ISO 7090 200 HV

7 1 Réndelschraube M6 X 12 DIN 464 5.8

1} Hilfsmittel, die fiir 1 bis 3 Priiflinge bereitgestellt werden miissen:

1 1 Flachstahl

H19 4171 B2 -bk-gelb-140817

60 X 20 X 45

EN 10278

S235JR

vorgefertigt nach Skizze 1
vorgefertigt nach Skizze 2
vorgefertigt nach Skizze 3
vorgefertigt nach Skizze 4

siehe Skizze 5

vorgefertigt nach Skizze 6
Biegeklotz fur R2



Skizze 1 ¥ v <©/> 10

32+0.2

s

RN

14

wn . ft/ -
= /g/ /Q_I
2L o
Q/ 11
== L
R ==

60

/d

AF--E-

a
\>
o~
=}
T - 1T +l
Kol
~
a
\\Z
—— 5 ——

Skizze 2 V/m<©/>

6

30

50

<

10

Skizze 3 V/m <©/>

M6

20

30

10

777

®55

10

TR
\V

H19 4171 B2 -bk-gelb-140817



Skizze L V/m<©/>
o

310
|
|
I

110

nicht bemafte Fasen 0.5x45°

Skizze 5 V/m<©/>

DIN 82-RAA

P24
?12
|
_|_
I
=+
M6

15

Gewinde bis zum Kopf

/Rz 16
Skizze 6

Biegeklotz

Bohrhilfe \’5{\

'

t=20

45

60

H19 4171 B2 -bk-gelb-081116




